

СОЦИАЛЬНЫЙ СМЫСЛ ИРРАЦИОНАЛЬНОЙ
ФИЛОСОФИИ ЛЬВА ШЕСТОВА

Одним из видных представителей иррационалистического направления буржуазной философии на рубеже двух столетий является русский философ Лев Шестов.

Все философское и литературное творчество Льва Шестова подчинено основной глобальной мысли, согласно которой неустранимый порок человечества заключен в его исконной греховности, преодолеть которую оно не может, а негативные результаты деятельности людей, под которыми Шестов подразумевает ужасы капиталистической действительности, равно как и мрак и безысходность средневековья, является прямым следствием нарастающего углубления этого порока. Шестов в отличие от подавляющего большинства мыслителей и религиозных деятелей видит первородный грех человека в его практически-разумном освоении действительности.

Шестов представляет бытие таким образом, что человек, соблазненный змием, вкусив яблоко с древа познания, потерял естественность и утратил способность воспринимать мир и деяние господа бога таким, какие они есть на самом деле. Все последующие действия людей, руководимых "преступным" разумом, лишь уводили их от первоначального естественного состояния и навлекали на их головы бесчисленные страдания. Все, чего достигло человечество, руководствуясь разумом, — считает Шестов, — наука, мораль, право и даже религия есть лишь извращенное отражение истинного бытия, а результаты деятельности людей лишь потому не привели их до сих пор к гибели, что природа, взяв в "руки молот" немилосердно бьет их, когда они "слишком зарываются". Разумеется, такая постановка вопроса сразу же снимает проблему социальных противоречий и классовой борьбы, она принципиально отрицает вообще какое-либо разумное познание и практическое применение его результатов.

Шестов в целом мрачно смотрит в будущее. Отчаявшийся человек, покинутый Богом и людьми, для которого разум не мо-

жет служить облегчающим средством, в конце концов отказывается от услуг разума и вступает в сферу абсурда, в котором находит истинного бога и обретает таким образом уверенность в правоте своего существования. Такова в общих чертах основная мысль философии Шестова.

Антисоциальная и антиисторическая направленность этого учения несомненна, как несомненна и его реакционная сущность. Философия Шестова отражает глубокую духовную и нравственную деградацию капиталистического общества.

УДК 22/28

В. П. Оргиш

Ф. ЭНГЕЛЬС ОБ ИДЕЙНЫХ ИСТОКАХ ХРИСТИАНСТВА (КРИТИКА БОГОСЛОВСКИХ ИЗВРАЩЕНИЙ)

Богословы, стремясь защитить христианство от научной критики, характеризуют его как учение, свободное от предшествующих влияний, как "внушенное людям свыше, богом".

Огромная заслуга в выявлении подлинных истоков христианских идей принадлежит Ф. Энгельсу. В своем анализе происхождения христианства он неизменно пользовался диалектико-материалистической методологией, в соответствии с которой идейные образования объясняются из особенностей материальной жизнедеятельности людей.

Ф. Энгельс показал, что возникновение христианства было обусловлено образованием единой Римской империи, нуждавшейся в такой религии, которая успешно заменила бы не отвечавший новым условиям национализм старых культов космополитизмом единого бога.

В идейном становлении христианства можно выделить следующие существенные моменты: 1) развитие идеи монотеизма и представлений о бессмертии души в античной философии (особенно в греко-римской вульгарной философии); 2) образование внутри иудаизма оппозиционного течения, превратившего сугубо национального бога Яхве в бога для всех, а также признание этим течением чуждого иудейству бессмертия души; 3) эклектическое соединение монотеистической философии с вульгаризо-